

加快发展老龄事业 共绘幸福夕阳美景

本报记者 朱丹君 通讯员 陈芬

尊老敬老是中华民族的传统美德，爱老助老是全社会的共同责任。习近平总书记多次就尊老发表重要讲话。党的十九大报告明确提出构建养老、孝老、敬老政策体系和社会环境，推进医养结合，为新时代加快老龄事业和产业发展指明方向。

2019年机构改革，市老龄委的职能由市卫健委承担，更加突出了老年健康主题。市老龄委积极转变职能，通过强化制度建设、创新活动载体、加强服务管理等多种措施，扎实推进老年健康和医养结合工作，全面落实各项惠老政策，助力更高品质的老年生活。

据统计，截至2019年末，全市60岁及以上老年人口277980人，占总人口的22.75%，同比增长2.53%。其中，百岁老人103人，温岭是整个台州市百岁老人人数最多的县（市、区）。



全市134位百岁老人和105位生活困难老人，组织动员敬老文明号集体开展重阳敬老活动，为困难老年人开展物质帮扶和精神关爱。

同时，市老龄委积极组织老年健康促进活动，联合各医疗卫生机构开展健康咨询和义诊活动，大力普及老年健康政策和知识宣传；开展老年文化艺术周活动，包括老年文艺汇演、文化展示、体育健身等活动；开展人口老龄化国情省情教育“六进”活动，开展积极老龄观、健康老龄化、幸福老年人宣传教育；开展“情暖夕阳”公益志愿服务活动，开展适合老年人的广场舞、趣味游戏、防诈骗知识宣讲等；开展老年维权优待系列活动。

老有所安，吹响敬老文明号角

中国老人有一个普遍现状，就是生病了不爱去医院。消除老年人的恐慌心理很重要，要鼓励他们勇敢地与疾病作斗争。城北中心卫生院院长江旭丽说，卫生院引进社工和志愿者服务，给予老年患者关怀、理解、心理疏导，让老年患者放下对死亡的恐惧，保持乐观心态。

城北中心卫生院专门组建了“心烛”义工服务队，目前已正式成员74人，经常开展包水饺、迎新春、过元宵、喝腊八粥等暖心服务。由于老年肿瘤患者病程长、活动少，因此卫生院在病区里专门腾出一个房间作为娱乐活动室，可供患者阅读、下棋、画画等。

另外，该卫生院还开设康复舒缓病区，开放床位43张，以康复指导、舒缓治疗、全人护理、共同照顾为基础，以提高终末期患者生活质量为目标，将尊严和理解、爱与关怀理念始终贯穿其中。

今年，康复舒缓病区被评为台州市特色科室，城北中心卫生院也是全市唯一一家开展安宁疗护的医疗机构。

在创建敬老文明号的热潮中，涌现出许多优秀典型工作经验。城东街道岩下社区、无锡朗高养老集团股份有限公司温岭泽国护理院、大溪镇相公渭村老人照料中心、新河镇居家养老服务、石塘镇芳心居家养老服务、中心5个集体，被评为温岭市第三届敬老文明号。同时，我市推荐申报温岭市慈善义工协会为全国敬老文明号创建单位，温岭市城北中心卫生院康复舒缓病区为省级敬老文明号创建单位。

老有所乐，丰富老年人文化生活

在这里，不仅打发了时间，而且还学到了知识，获益良多。90岁的美仁东，是温岭市老年电视大学城北街道教学点（城北街道老年学校）的老学员。自教学点成立以来，他26年从不间断，一直坚持到校学习。

美仁东原来患有骨质增生、肩周炎等疾病，自从进入教学点学习后，他把学到的知识用来调养身体和锻炼活动，没想到效果不错。虽然他已是耄耋老人，但还能经常骑自行车出门，精神很好。

温岭市老年电视大学城北街道教学点，创办于1994年9月，占地面积310平方米，现有学员78人。自成立以来，街道积极整合资源，抓好第一课堂，创造第二课堂，大力丰富老年人的精神生活，推进了老有所学，老有所为，老有所乐。获评2019年温岭市老年电视大学市级示范教学点荣誉称号，现申报省老年电视大学示范教学点。

这样的教学点，在我市还有多家。太平街道南屏社区教学点、太平街道尚书坊社区教学点、太平街道月河社区教学点、新河镇居家养老服务中心教学点、新河镇文化技术学校教学点等5家教学点，都获得了温岭市老年电视大学市级示范教学点称号。

老有所养，探索医养结合新模式

我在这里住着挺习惯。环境整洁，工作人员服务态度也好，还给我们洗衣服、理发、剪指甲，待我们像父母一样。87岁的张大妈在这里生活5年了，由于儿女平时工作繁忙，不能照顾她的生活，经过考察了解，家人就把老人送到了位于城西街道的温岭市爱和尊颐养院（原温岭市爱和养老院）。

医养结合，是这家颐养院的主要特色。爱和尊颐养院建筑面积约5000平方米，床位120张。园内拥有全科医生、护士等专业人士，提供健康管理、紧急救助等服务。园内设有虚拟养老服务、膳食配送中心、活动中心、老少同乐园、老年病专科医院等，形成了医养结合、院家互动的格局。

截至2019年底，我市共有养老机构54家（正式运营的48家），一级及以上医疗机构26家。其中医养结合机构4家，正式运营的养老机构中暂时不具备医护能力的44家都与社区卫生服务中心、镇卫生院或者医院签订了医养合作协议。26家医疗机构都开设了为老年人提供挂号、就医等便利服务的绿色通道。

此外，所有基层卫生院（社区卫生服务中心）都已开展医养结合服务，结合健康档案中历年健康体检结果，每年对辖区内65岁及以上的居家养老的老年人进行包括血压测量、末梢血糖检测、康复指导、护理技能、保健咨询、营养改善指导等方面的服务。

全市呈现出医养结合多模式有序发展的初步态势。



以上照片由采访对象提供。

减少污染物排放 改善空气质量

注意！这些区域全时段禁止使用高排放非道路移动机械



本报讯（记者陈祥胜 通讯员罗妮娜）10月27日上午，台州市生态环境局温岭分局召开划定禁止使用高排放非道路移动机械区域新闻发布会，通报了我市划定禁止使用高

排放非道路移动机械区域工作的相关情况，并回答了新闻媒体的提问。

非道路移动机械种类繁多，包括日常生活中常见的挖掘机、推土机、叉车等，在道路施工、建筑施工、工农业生产等方面使用广泛。此类机械污染物排放量大，是大气环境污染的重要源头。划定禁止使用高排放非道路移动机械区域，对减少非道路移动机械污染物排放，进一步改善区域空气质量有着重要的作用。

依据大气污染防治相关法律法规，台州市生态环境局温岭分局于

今年9月完成禁止使用高排放非道路移动机械区域的划定，9月17日由温岭市人民政府正式印发，9月20日起施行。

禁止使用高排放非道路移动机械区域包含太平街道整个行政区域范围，城东街道锦屏大道以西、九龙大道以南的区域和城西街道九龙大道以南、城西大道以东的区域，不包含边界道路。区域内全时段禁止高排放非道路移动机械使用，但执行应急抢险等任务使用的高排放非道路移动机械不受禁用区范围影响。

在本市使用的非道路移动机

械，其所有者（或使用者）可通过

台州非道路移动机械环保信息平台（扫左边二维码）申报登记机械的种类、数量、使用场所等情况。我市将对完成信息登记的非道路移动机械按照统一编码规则发放非道路移动机械环保识别标识和信息采集卡。所有者（或使用者）需将识别标识固定于非道路移动机械显著位置。

下一步，我市将对禁用区内的非道路柴油移动机械进行不定时随机抽查。抽查发现排放不达标的，将依法进行处罚。



红色网格 助推村社换届准备工作

宣讲换届新政策和新村发展规划的同时，广泛征求意见和建议，最终切实增强村民融入感和信任感。

记者了解到，作为全国首批乡村治理体系建设试点示范单位，今年我市坚持将深化党建引领网格治理工作与村社组织换届有机统筹融合，充分发挥全市3045个网格、16630名网格成员作

用，利用户联说事、网格恳谈等机制，开展村社组织换届“一肩挑”政策法规、纪律要求等入格入户宣传，共发放“十严禁、十不准”宣传折页30多份，张贴海报、横幅等2579份。

同时，我市还积极搭建网格选育平台，明确党员、后备干部都要在网格中经受历练，注重从网格中

识别发现村社干部候选人，累计培育了232名治村能力强、群众公认的村社后备干部，全市网格成员中被确定为党员发展对象的有83人，被列为村社组织换届“一肩挑”确定人选的有51人，被列为“一肩挑”意向人选的有33人，确保了换届人选的高质量。

看招



日前，台州市第五届运动会跆拳道比赛在箬横中学体育馆落下帷幕，来自台州各县（市、区）的9支代表队、143名运动员参加了该项目的比赛。箬横中学队员斩获10金，获得了团体第一名的优秀成绩。

本报通讯员 江佳琪摄

有德者更有得

（上接第一版）

记者了解到，市妇联联合我市有关部门、镇（街道）从制定政策、推出服务等方面对最美家庭实行优待服务；联合我市各社会团体，对最美家庭实行专享服务，让最美家庭享受各社团的社员服务；联合我市有一定知名度、美誉度的消费商家对最美家庭实行优惠服务；在全市16个镇（街道）设立16个“16分钟礼遇圈”，在“16分钟礼遇圈”内结成礼遇最美家庭联盟，最美家庭可凭此享受优惠待遇；深化好家庭信用贷项目，各级好家庭可在建行获得低息贷款。

此外，市妇联积极建设最美家庭联盟，自主研发反哺社会。在市家训展示馆、智慧E家、各级妇女之家、文化礼堂等地充分展示最美、分享最美，积极参加各级妇联的好家庭好家风巡讲、好家庭建设分享会、家庭教育大讲堂等，通过展示最美事迹、好家风好家训等潜移默化地向全市家庭输出家庭和合的价值观，以良好家风涵养淳厚社风。同时，各级各类最美家庭发挥自身特色特长，从科学教子、妇女维权、老人照料、文艺宣传、健康服务、家园美化等方面开展公益服务反哺社会，家庭年服务时长不少于100小时。带头文明出行、文明餐饮、文明旅游、文明婚嫁等文明实践，引领社会文明。

（上接第一版）

抓实抓细 党建引领网格治理工作的实质，就是要细分责任田，压实网格团队职责，深入交流，促进思想融合。城北街道相关负责人表示，街道通过让每个网格工作组组长和网格员进网入格，在